
 
 
 

16 
 

 
 
 

บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การศึกษาพฤติกรรมของผูห้ญิงในการใชบ้ริการนวดแผนไทยในอ าเภอเมืองจงัหวดั

เชียงใหม่ ในคร้ังน้ีไดแ้บ่งผลการศึกษา ออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ี 
ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ อายุ อาชีพ สถานภาพ การศึกษา

สูงสุด และรายไดต่้อเดือน (ตารางท่ี 1-5) 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลพฤติกรรมของผูห้ญิงในการใช้บริการนวดแผนไทยในอ าเภอเมือง

จงัหวดัเชียงใหม่ ไดแ้ก่ บริการนวดท่ีเคยใชบ้ริการ เหตุผลท่ีมาใชบ้ริการนวดแผนไทย บุคคลท่ีมี
ส่วนร่วมมากท่ีสุดในการตดัสินใจเลือกใช้บริการนวดแผนไทย ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีเขา้รับ
บริการนวดแผนไทย ช่วงเวลาในใช้บริการนวดแผนไทย ความถ่ีในการใช้บริการนวดแผนไทย 
วนัท่ีเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย เวลาท่ีใช้ในการรับบริการนวดแผนไทยแต่ละคร้ัง สถานท่ีท่ีเคย
ใชบ้ริการนวดแผนไทย ลกัษณะการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ ร้านนวดแผนไทย  เหตุผลส าคญัท่ีสุด
ท่ีท่านตดัสินใจเลือกใช้บริการจากร้านนวดแผนไทย แหล่งในการรับรู้ขอ้มูลร้านนวดแผนไทย 
ระดบัความพึงพอใจในการใชบ้ริการนวดแผนไทยคร้ังล่าสุด โอกาสในการกลบัมาใชบ้ริการนวด
แผนไทยอีก การแนะน าบุคคลอ่ืนใหใ้ชบ้ริการนวดแผนไทย (ตารางท่ี 6-20) 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลดา้นปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทยของผูบ้ริโภคใน
อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัดา้นบุคลากร  ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ปัจจยัดา้นส่ิง
น าเสนอทางกายภาพ (ตารางท่ี 21-28) 

ส่วนท่ี 4 ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย ของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุและรายไดสุ้ทธิโดยเฉล่ียต่อเดือน (ตารางท่ี 29-42) 
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ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม   
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

20-29 ปี 80 20.83 

30-39 ปี 125 32.55 

40-49 ปี 103 26.82 

50-59 ปี 38 9.90 
มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 38 9.90 

รวม 384 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 30-39 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

32.55 รองลงมาคือ 40-49 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.82 20-29 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.83 และ 50-59 ปี 
และมากกวา่ 60 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 9.90 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
รับราชการ / พนกังานรัฐวสิาหกิจ  31   8.07 
ประกอบธุรกิจส่วนตวั  85  22.14 
พนกังานบริษทัเอกชน 142  36.98 
รับจา้งอิสระ  75  19.53 
นกัเรียน/นกัศึกษา  46  11.98 
อ่ืนๆ   5   1.30 

รวม 384 100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่  วา่งงาน  3  ราย  , พนกังานหน่วยงานรัฐ 2 ราย 
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จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 36.98 รองลงมาคือ ประกอบธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 22.14 รับจา้งอิสระ คิดเป็น
ร้อยละ 19.53 นกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 11.98 รับราชการ / พนกังานรัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อย
ละ 8.07 และอ่ืนๆ โปรดระบุ คิดเป็นร้อยละ 1.30 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 171  44.53 
สมรส 190  49.48 
หมา้ย / หยา่ร้าง  23   5.99 

รวม 384 100.00 
         

จากตารางท่ี 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพสมรสมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
49.48 รองลงมาคือ โสด คิดเป็นร้อยละ 44.53 และหมา้ย / หยา่ร้าง คิดเป็นร้อยละ 5.99 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา   6   1.56 
มธัยมศึกษา  61  15.89 
อนุปริญญา / ปวช /ปวส 108  28.12 
ปริญญาตรี 157  40.89 
ปริญญาโท  52  13.54 

รวม 384 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรี
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.89 รองลงมาคือ อนุปริญญา/ปวช/ปวส คิดเป็นร้อยละ 28.12 
มธัยมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 15.89 ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 13.54 และประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 
1.56 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 5,000 บาท  10   2.60 
5,001 – 10,000 บาท  67  17.45 
10,001 – 15,000 บาท 150  39.06 
15,001 – 20,000 บาท  80  20.83 
20,001 – 25,000 บาท  14   3.65 
25,001 – 30,000 บาท  27   7.03 
30,000 บาทข้ึนไป  36   9.38 

รวม 384 100.00 
  
จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดต่้อเดือน 10,001 – 15,000 บาท

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.06 รองลงมาคือ 15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.83 5,001 – 
10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 17.45 30,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 9.38 25,001 – 30,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 7.03 20,001 – 25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.65 และต ่ากวา่ 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
2.60 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 พฤติกรรมการใช้บริการนวดแผนไทยของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามบริการนวดทีเ่คยใช้บริการ 
 

บริการนวดทีเ่คยใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
นวดทั้งตวั  300 78.12 
นวดเฉพาะจุด เช่น หลงั เอว แขน ขา 154 40.10 
นวดฝ่าเทา้ 237 61.72 
อบไอน ้าสมุนไพร 156 40.60 
ประคบสมุนไพร 107 27.86 
นวดน ้ามนั 126 32.81 
นวดจบัเส้น 118 30.73 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยใชบ้ริการนวดทั้งตวั คิดเป็น
ร้อยละ 78.12 รองลงมาคือ นวดฝ่าเทา้ คิดเป็นร้อยละ 61.72 อบไอน ้าสมุนไพร คิดเป็นร้อยละ 40.60 
นวดเฉพาะจุด เช่น หลงั เอว แขน ขา คิดเป็นร้อยละ 40.10 นวดน ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 32.81 นวดจบั
เส้น คิดเป็นร้อยละ 30.73 และประคบสมุนไพร คิดเป็นร้อยละ 27.86 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลที่มาใช้บริการนวด
แผนไทย  
 

เหตุผลทีม่าใช้บริการนวดแผนไทย  จ านวน ร้อยละ 
เพื่อบ าบดัและรักษาโรคเก่ียวกบักลา้มเน้ือ  58 15.10 
มีความเช่ือเก่ียวกบัการรักษาโรคโดยใชภู้มิปัญญา
ไทย  

 27  7.00 

เพื่อผอ่นคลายความเครียด 266 69.30 
ตอ้งการทดลอง                 94 24.50 
มีเพื่อน/คนรู้จกัชวนมา 128 33.30 
เพื่อดูแลเก่ียวกบัสุขภาพ    173 45.10 
สนใจเก่ียวกบัภูมิปัญญาไทย  27  7.00 
แกเ้ม่ือย    237 61.70 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการนวดแผนไทยเพื่อผอ่น
คลายความเครียด คิดเป็นร้อยละ 69.30 รองลงมาคือ แกเ้ม่ือย คิดเป็นร้อยละ 61.70 เพื่อดูแลเก่ียวกบั
สุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 45.10 มีเพื่อน/คนรู้จกัชวนมา คิดเป็นร้อยละ 33.30 ตอ้งการทดลอง คิดเป็น
ร้อยละ 24.50 เพื่อบ าบดัและรักษาโรคเก่ียวกับกล้ามเน้ือ คิดเป็นร้อยละ 15.10 และมีความเช่ือ
เก่ียวกบัการรักษาโรคโดยใชภู้มิปัญญาไทย และสนใจเก่ียวกบัภูมิปัญญาไทย คิดเป็นร้อยละ 7.00 
ตามล าดบั  
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ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามบุคคลที่มีส่วนร่วมมากที่สุด
ในการตัดสินใจเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย 
 

บุคคลทีม่ีส่วนร่วมมากทีสุ่ดในการตัดสินใจ 
เลอืกใช้บริการนวดแผนไทย 

จ านวน ร้อยละ 

เพื่อน 135  35.16 
ตดัสินใจดว้ยตนเอง 200  52.08 
ครอบครัว  47  12.24 
อ่ืนๆ    2   0.52 

รวม 384 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่  แฟน 2 ราย 
 

จากตารางท่ี 8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตดัสินใจเลือกใช้บริการนวด
แผนไทยดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 52.08 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 35.16 ครอบครัว คิด
เป็นร้อยละ 12.24 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.52 ตามล าดบั 
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ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใช้จ่ายโดยเฉลี่ยต่อคร้ังที่
เข้ารับบริการนวดแผนไทย 
 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง 
ทีเ่ข้ารับบริการนวดแผนไทย 

จ านวน ร้อยละ 

101-150 บาท  91  23.70 
151-200 บาท 175  45.57 
201-250 บาท  42  10.94 
251-300 บาท  37   9.64 
301-350 บาท   6   1.56 
351-400 บาท   6   1.56 
401-450 บาท   2   0.52 
451-500 บาท   9   2.34 
500 บาทข้ึนไป  16   4.17 

รวม 384 100.00 
 
จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ีเขา้รับบริการ

นวดแผนไทย 151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.57 รองลงมาคือ 101-150 บาท คิดเป็นร้อย
ละ 23.70 201-250 บาท คิดเป็นร้อยละ 10.94 251-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.64 500 บาทข้ึนไป คิด
เป็นร้อยละ 4.17 451-500 บาท คิดเป็นร้อยละ 2.34 301-350 บาท และ 351-400 บาท คิดเป็นร้อยละ 
1.56 และ 401-450 บาท คิดเป็นร้อยละ 0.52 ตามล าดบั 
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ตารางที ่10 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาในใช้บริการนวด
แผนไทย 
 

ช่วงเวลาในการใช้บริการนวดแผนไทย จ านวน ร้อยละ 
09.00 - 12.00 น. 117  30.47 
12.01 - 15.00 น.  77  20.05 
15.01 - 18.00 น. 137  35.68 
18.01 - 21.00 น.  53  13.80 

รวม 384 100.00 
 

จากตารางท่ี 10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใช้บริการนวดแผนไทย ในช่วงเวลา 
15.01 - 18.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ  35.68 รองลงมาคือ 09.00 - 12.00 น. คิดเป็นร้อยละ  
30.47 12.01 - 15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 20.05 และ 18.01 - 21.00 น. คิดเป็นร้อยละ 13.80 ตามล าดบั 
 
 

ตารางที่ 11  แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการใช้บริการ
นวดแผนไทย  
 

ความถี่ในการใช้บริการนวดแผนไทย จ านวน ร้อยละ 

1 คร้ัง / สัปดาห์  71  18.49 
2-3 คร้ัง / สัปดาห์  18   4.69 
2 คร้ัง / สัปดาห์  22   5.73 
ไม่แน่นอน 273  71.09 

รวม 384 100.00 
  

 จากตารางท่ี 11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความถ่ีใชบ้ริการนวดแผน
ไทยไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 71.09 รองลงมาคือ 1 คร้ัง / สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 18.49 2 คร้ัง/
สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ  5.73 และ2-3 คร้ัง / สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 4.69 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามวันที่เลือกใช้บริการนวด
แผนไทย 
 

วนัทีเ่ลอืกใช้บริการนวดแผนไทย จ านวน ร้อยละ 

วนัจนัทร์ – วนัศุกร์  25   6.51 
วนัเสาร์ – วนัอาทิตย ์ 225  58.59 
วนัหยดุราชการ  21   5.47 
ไม่แน่นอน 113  29.43 

รวม 384 100.0 
 

จากตารางท่ี 12 พบวา่ วนัท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาใชบ้ริการนวดแผนไทย 
คือ วนัเสาร์ – วนัอาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 58.59 รองลงมาคือ ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 29.43 วนั
จนัทร์ – วนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 6.51 และวนัหยดุราชการ คิดเป็นร้อยละ 5.47 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่13  แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเวลาที่ใช้ในการรับบริการ
นวดแผนไทยแต่ละคร้ัง 
  

เวลาทีใ่ช้ในการรับบริการนวดแผนไทยแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 1 ชัว่โมง   4   1.04 
1-2 ชัว่โมง 365  95.05 
2-3 ชัว่โมง   9   2.34 
มากกวา่ 3 ชัว่โมง   6   1.56 

รวม 384 100.0 
          

จากตารางท่ี 13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชเ้วลาในการรับบริการนวด
แผนไทยแต่ละคร้ัง 1-2 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 95.05 รองลงมาคือ 2-3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 2.34 
มากกวา่ 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 1.56 และต ่ากวา่ 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 1.04 ตามล าดบั 
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ตารางที ่14 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานทีท่ีเ่คยใช้บริการนวด
แผนไทย 
 

สถานทีท่ี่เคยใช้บริการนวดแผนไทย  จ านวน ร้อยละ 

เรียกไปนวดท่ีบา้น / ท่ีพกั  62 16.14 
นวดขา้งถนน เช่น ถนนคนเดิน 145 37.76 
ไปนวดท่ีร้าน 340 88.54 
หมายเหตุ :  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้   
 

จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไปนวดแผนไทยท่ีร้าน คิดเป็น
ร้อยละ 88.54 รองลงมาคือ นวดขา้งถนน เช่น ถนนคนเดิน คิดเป็นร้อยละ 37.76 และเรียกไปนวดท่ี
บา้น/ท่ีพกั คิดเป็นร้อยละ 16.14 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการตัดสินใจ
เลอืกใช้บริการ 

 

ลกัษณะการตัดสินใจเลอืกใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
ใชบ้ริการร้านประจ าเพียงร้านเดียว 147 38.28 
ใชบ้ริการมากกวา่ 1 ร้าน 237 61.72 

รวม 384 100.00 
 

จากตารางท่ี 15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการมากกว่า 1 ร้าน คิด
เป็นร้อยละ 61.72 และใชบ้ริการร้านประจ าเพียงร้านเดียว คิดเป็นร้อยละ 38.28  
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ตารางที ่16 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตาม เหตุผลส าคัญที่สุดที่ผู้ตอบ
แบบสอบถามตัดสินใจเลอืกใช้บริการจากร้านนวดแผนไทย 

 

 เหตุผลส าคัญทีสุ่ดทีต่ัดสินใจเลอืกใช้บริการ 
จากร้านนวดแผนไทย 

จ านวน ร้อยละ 

รู้จกัคุน้เคยเจา้ของร้าน  11   2.86 
ท่ีจอดรถสะดวกสบาย  36   9.38 
มีผูแ้นะน า  25   6.51 
มีบริการใหเ้ลือกหลากหลาย  40  10.42 
ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ   2   0.52 
บริการไดม้าตรฐาน  20   5.21 
ช่วงเวลาเปิดบริการยาวนานกวา่ท่ีอ่ืน   4   1.04 
สะดวก ใกลบ้า้น หรือ ท่ีท างาน  12   3.12 
คนนวดฝีมือดี หมอนวดเก่ง 123  32.03 
ท่ีนอน สถานท่ี สะอาด ปลอดภยั 108  28.12 
ไดรั้บการรับรองจากกระทรวงสาธารณสุข   3   0.78 

รวม 384 100.00 
 
จากตารางท่ี 16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจเลือกใชบ้ริการจากร้านนวดแผน

ไทย เพราะคนนวดฝีมือดี,หมอนวดเก่ง คิดเป็นร้อยละ 32.03  รองลงมาคือ ท่ีนอน สถานท่ี สะอาด 
ปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 28.12 มีบริการให้เลือกหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 10.42 ท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย คิดเป็นร้อยละ 9.38 มีผูแ้นะน า คิดเป็นร้อยละ 6.51 บริการไดม้าตรฐาน คิดเป็นร้อยละ 
5.21 สะดวก ใกลบ้า้น หรือ ท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 3.12 รู้จกัคุน้เคยเจา้ของร้าน คิดเป็นร้อยละ 2.86 
ช่วงเวลาเปิดบริการยาวนานกว่าท่ีอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 1.04 ได้รับการรับรองจากกระทรวง
สาธารณสุข คิดเป็นร้อยละ 0.78 และค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.52 ตามล าดบั 
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ตารางที ่17 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งในการรับรู้ข้อมูลร้าน
นวดแผนไทย 
 

แหล่งในการรับรู้ข้อมูลร้านนวดแผนไทย จ านวน ร้อยละ 
แผน่พบั/ใบปลิว  66  17.19 
วทิย ุ  10   2.60 
ป้ายโฆษณา  85  22.14 
คนในครอบครัว  62  16.15 
เพื่อน 106  27.60 
นิตยสาร  51  13.28 
อินเตอร์เน็ต   4   1.04 

รวม 384 100.00 
 
จากตารางท่ี 17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรับรู้ขอ้มูลร้านนวดแผนไทยจากเพื่อน

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.60 รองลงมาคือ ป้ายโฆษณา คิดเป็นร้อยละ 22.14 แผน่พบั/ใบปลิว คิด
เป็นร้อยละ 17.19 คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 16.15 นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 13.28 วิทยุ คิดเป็น
ร้อยละ 2.60 และอินเตอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 1.04 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่18 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความพงึพอใจในการ
ใช้บริการนวดแผนไทยคร้ังล่าสุด 
 

ระดับความพงึพอใจ 
ในการใช้บริการนวดแผนไทยคร้ังล่าสุด 

จ านวน ร้อยละ 

พึงพอใจมาก 240  62.50 
พึงพอใจปานกลาง 112  29.17 
พึงพอใจนอ้ย  32   8.33 

รวม 384 100.00 
 

จากตารางท่ี 18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พึงพอใจในการใชบ้ริการนวด
แผนไทยคร้ังล่าสุด ในระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 62.50 รองลงมาคือ พึงพอใจปานกลาง คิดเป็น    
ร้อยละ 29.17 และพึงพอใจนอ้ย คิดเป็นร้อยละ 8.33 ตามล าดบั 



 
 
 

29 
 

ตารางที่ 19  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสในการกลับมาใช้
บริการนวดแผนไทยอกี 
 

โอกาสในการกลบัมาใช้บริการนวดแผนไทยอกี จ านวน ร้อยละ 
ใชบ้ริการแน่นอน 339  88.28 
ไม่แน่ใจ  45  11.72 

รวม 384 100.00 
 
จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่กลบัมาใชบ้ริการนวดแผนไทย

แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 88.28 และไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ  11.72 
 

ตารางที ่20  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าบุคคลอื่นให้ใช้
บริการนวดแผนไทย 
 

การแนะน าบุคคลอืน่ให้ใช้บริการนวดแผนไทย จ านวน ร้อยละ 
แนะน า 332  86.46 
ไม่แน่ใจ  50  13.02 
ไม่แนะน า   2   0.52 

รวม 384 100.00 
 

จากตารางท่ี 20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่แนะน าบุคคลอ่ืนให้ใชบ้ริการ
นวดแผนไทย คิดเป็นร้อยละ 86.46 รองลงมาคือ ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 13.02 และไม่แนะน า คิด
เป็นร้อยละ 0.52 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทยของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองจังหวัด
เชียงใหม่ 
 

ตารางที ่21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลีย่ และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านผลิตภัณฑ์
ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์  

ระดบัของการมผีลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 มีผลิตภัณฑ์ท่ีใช้ในการ
นวด  เ ช่น  น ้ ามัน  ห รือ
สมุนไพรต่างๆ  

111 
(28.91) 

227 
(59.11) 

42 
(10.94) 

4 
(1.04) 

0 
(0.00) 

4.16 
(มาก) 

5 

ผ ลิตภัณฑ์และบ ริกา ร
ไ ด้ รั บ ก า ร รั บ ร อ ง
มาตรฐานการบริการโดย
กระทรวงสาธารณสุข 

126 
(32.81) 

221 
(57.55) 

34 
(8.85) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

4 

มีการน าภูมิปัญญาทอ้งถ่ิน
มาใชใ้นการนวด 

116 
(30.21) 

94 
(24.48) 

174 
(45.31) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.85 
(มาก) 

7 

ผลิตภัณฑ์ท่ีใช้ผลิตจาก
ธรรมช า ติ  1 0 0%ไ ม่ มี
สา ร เ ค มี เ จื อปน ท่ี เ ป็ น
อนัตรายต่อร่างกาย 

100 
(26.04) 

86 
(22.40) 

190 
(49.48) 

8 
(2.08) 

0 
(0.00) 

3.72 
(มาก) 

8 

มี ก า ร ใ ห้ บ ริ ก า ร ท่ี มี
คุณภาพและไดม้าตรฐาน 

182 
(47.40) 

177 
(46.09) 

25 
(6.51) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.41 
(มาก) 

3 

มี ค ว ามปลอดภัย แ ล ะ
ความน่าเ ช่ือ ถือในการ
ใหบ้ริการ 

208 
 (54.17) 

142 
(36.98) 

34 
(8.85) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.45 
(มาก) 

1 

มีความหลายหลายของ
บริการ 

110 
(28.65) 

192 
(50.00) 

77 
(20.05) 

5 
(1.30) 

0 
(0.00) 

4.43 
(มาก) 

2 

 มีการบริการเสริม เช่น 
บริการเสริมความงาม 

187 
 (48.70) 

177 
(46.09) 

20 
(5.21) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.06 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 21 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย 
ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.17 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย ของผูต้อบ
แบบสอบถาม ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีความปลอดภยัและความน่าเช่ือถือ
ในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45 รองลงมาคือ มีความหลายหลายของบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.43 มีการใหบ้ริการท่ีมีคุณภาพและไดม้าตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 ผลิตภณัฑ์และบริการไดรั้บ
การรับรองมาตรฐานการบริการโดยกระทรวงสาธารณสุข มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.30 มีผลิตภณัฑ์ท่ีใชใ้น
การนวด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 มีการบริการเสริม เช่น บริการเสริมความงาม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.06 
มีการน าภูมิปัญญาทอ้งถ่ินมาใช้ในการนวด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 และผลิตภณัฑ์ท่ีใช้ผลิตจาก
ธรรมชาติ 100%ไม่มีสารเคมีเจือปนท่ีเป็นอนัตรายต่อร่างกาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 
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ตารางที่ 22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านราคาที่มี
ผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านราคา  

ระดบัของการมผีลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

อัตราค่าบริการเหมาะสม
กบัคุณภาพการบริการ 

127 
(33.07) 

229 
(59.64) 

25 
(6.51) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

4.25 
(มาก) 

3 

มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ี
ชดัเจน ก่อนการใหบ้ริการ 

199 
(51.82) 

173 
(45.05) 

12 
(3.12) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.49 
(มาก) 

2 

การคิดค่าบริการ/ช าระเงิน
ถูกตอ้ง 

143 
(37.24) 

128  
(33.33) 

113 
(29.43) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.08 
(มาก) 

4 

มีบ ริการช าระด้วยบัตร
เครดิต 

90 
(23.44) 

102 
(26.56) 

175 
(45.57) 

9 
(2.34) 

8 
(2.08) 

3.67 
(มาก) 

5 

ป้ายแสดงราคามองเห็นได้
เด่นชดั 

250 
(65.10) 

124 
(32.29) 

10 
(2.60) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.22 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย ของ

ผูต้อบแบบสอบถาม โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.22 
โดยปัจจัยย่อยด้านราคาท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทย ของผูต้อบ

แบบสอบถาม ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.62 
ปัจจัยย่อยด้านราคาท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม ในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชัดเจน 
ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49 รองลงมาคือ อตัราค่าบริการเหมาะสมกบัคุณภาพการ
บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 การคิดค่าบริการ/ช าระเงินถูกตอ้ง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 และมีบริการ
ช าระดว้ยบตัรเครดิต มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.67 
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ตารางที่ 23  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านการจัด
จ าหน่าย ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัของการมผีลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สถานท่ีตั้งอยู่ใกลท่ี้ท างาน
หรือบา้น 

23 
(5.99) 

213 
(55.47) 

146 
(38.02) 

2 
(0.52) 

0 
(0.00) 

3.67 
(มาก) 

5 

สถาน ท่ี จอดรถสะดวก 
ปลอดภยั และเพียงพอ 

185 
(48.18) 

130 
(33.85) 

55 
(14.32) 

14 
(3.65) 

0 
(0.00) 

4.27 
(มาก) 

2 

มี ห้ อ ง น ว ด ห รื อ เ ตี ย ง 
จ านวนท่ีเพียงพอ 

89 
(23.18) 

153 
(39.84) 

137 
(35.68) 

5 
(1.30) 

0 
(0.00) 

3.85 
(มาก) 

4 

ห้ อ ง น ว ด เ ป็ น สั ด ส่ ว น 
มิดชิด  

144 
(37.50) 

160 
(41.70) 

80 
(20.80) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.17 
(มาก) 

3 

มีห้องนวดพิเศษ ส าหรับ
ความตอ้งการเป็นส่วนตวั 

224 
(58.33) 

94 
(24.48) 

64 
(16.67) 

2 
(0.52) 

0 
(0.00) 

4.41 
(มาก) 

1 

มีบริการนวดทั้ งในร้าน
และนอกสถานท่ี 

78 
 (20.31) 

126 
(32.81) 

130 
(33.85) 

35 
(9.11) 

15 
(3.91) 

3.57 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา่ปัจจยัดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย 

ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.99 
โดยปัจจยัย่อยด้านสถานท่ี ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทย ของผูต้อบ

แบบสอบถาม ในระดับมาก โดยเรียงตามล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ มีห้องนวดพิเศษ ส าหรับความ
ตอ้งการเป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และ
เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.27 ห้องนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 มีห้องนวดหรือ
เตียง จ านวนท่ีเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้ท างานหรือบา้น มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.67 และมีบริการนวดทั้งในร้านและนอกสถานท่ี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.57 
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ตารางที่ 24 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านการ
ส่งเสริมการตลาด ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัของการมผีลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการประชาสัมพนัธ์และ
การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 

62 
(16.15) 

159 
(41.41) 

163 
(42.45) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

4 

มีการส่งเสริมการขาย เช่น 
การให้ส่วนลด โปรโมชั่น
พิเศษ เช่น นวด 10 คร้ังฟรี 
1 คร้ังเป็นตน้ 

176 
(45.83) 

158 
(41.15) 

38 
(9.90) 

4 
(1.04) 

8 
(2.08) 

4.28 
(มาก) 

1 

การรับสมัครสมาชิก เพื่อ
รับสิทธิพิเศษต่างๆ 

157 
(40.89) 

151 
(39.32) 

54 
(14.06) 

18 
(4.69) 

4 
(1.04) 

4.14 
(มาก) 

2 

การแนะน าวิ ธีการนวด
อ ย่ า ง ถู ก ห ลั ก จ า ก
ผูช้  านาญการ 

53 
(13.80) 

223 
(58.07) 

96 
(25.00) 

10 
(2.60) 

2 
(0.52) 

3.82 
(มาก) 

3 

มีเวบ็ไซดค์อยใหข้อ้มูลการ
นวดต่างๆพร้อมให้บริการ
จองคิวผา่นระบบ Internet  

67 
(17.45) 

123 
(32.03) 

182 
(47.40) 

7 
(1.82) 

5 
(1.30) 

3.63 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.92 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 24 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ
นวดแผนไทยของผูต้อบแบบสอบถาม โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.92 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย 
ของผูต้อบแบบสอบถาม ในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีการส่งเสริมการขาย เช่น 
การใหส่้วนลด โปรโมชัน่พิเศษ เช่น นวด 10 คร้ังฟรี 1 คร้ังเป็นตน้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28 รองลงมา
คือ การรับสมคัรสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 การแนะน าวิธีการนวดอยา่ง
ถูกหลกัจากผูช้  านาญการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82 มีการประชาสัมพนัธ์และการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 และมีเวบ็ไซด์คอยให้ขอ้มูลการนวดต่างๆพร้อมให้บริการจองคิวผา่นระบบ 
Internet  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.63   
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ตารางที่ 25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านบุคลากร  
ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัของการมผีลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนักงานมีประสบการณ์
ความช านาญ ฝีมือ และ
ความรู้ในการใหบ้ริการ 

206 
(53.65) 

140 
(36.46) 

36 
(9.38) 

2 
(0.52) 

0 
(0.00) 

4.43 
(มาก) 

3 

พนักงานมีมนุษยสัมพนัธ์ 
ยิม้แยม้แจ่มใส และมีความ
สุภาพ 

242 
(63.02) 

95 
(24.74) 

44 
(11.46) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

2 

พ นั ก ง า น มี คุ ณ วุ ฒิ มี
ใบอนุญาตจากกระทรวง
สาธารณสุข 

87 
(22.66) 

151 
(39.32) 

146 
(38.02) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.85 
(มาก) 

9 

พนักงานให้บริการลูกค้า
อยา่งเสมอภาค 

133 
(34.64) 

204 
(53.21) 

44 
(11.46) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

4.22 
(มาก) 

4 

พ นั ก ง า น ส น ใ จ แ ล ะ
ให้บริการตรงตามความ
ตอ้งการของลูกคา้ 

258 
(67.19) 

102 
(26.56) 

21 
(5.47) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

1 

พนักงานแต่งกายอย่า ง
เหมาะสมสะอาด เรียบร้อย 

80 
(20.83) 

243 
(63.28) 

55 
(14.32) 

6 
(1.56) 

0 
(1.00) 

4.03 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความซ่ือสัตย ์
สามารถให้ความไวว้างใจ
ได ้

106 
(27.60) 

186 
(48.44) 

83 
(21.61) 

9 
(2.34) 

0 
(0.00) 

4.01 
(มาก) 

7 

พนักงานมีทักษะในการ
ส่ือสารท่ีดี  

87 
(22.66) 

171 
(44.53) 

121 
(31.51) 

5 
(1.30) 

0 
(0.00) 

3.89 
(มาก) 

8 
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ตารางที่ 25 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้าน
บุคลากร  ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัของการมผีลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มารยาทในการให้บริการ
ลูกคา้ 

89 
(23.18) 

254 
(66.15) 

35 
(9.11) 

6 
(1.56) 

0 
(0.00) 

4.11 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคลากร  ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย

ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.18 
โดยปัจจยัย่อยดา้นบุคลากร  ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทย ของผูต้อบ

แบบสอบถาม ในระดบัมากท่ีสุด โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ พนกังานสนใจและให้บริการ
ตรงตามความตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.60 และพนกังานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิม้แยม้แจ่มใส 
และมีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.50  

ปัจจยัย่อยด้านบุคลากร  ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทย ของผูต้อบ
แบบสอบถาม ในระดบัมากโดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ พนกังานมีประสบการณ์ความช านาญ 
ฝีมือและความรู้ในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.43 รองลงมาคือ พนกังานให้บริการลูกคา้อยา่ง
เสมอภาค มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 มารยาทในการให้บริการลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 พนกังานแต่ง
กายอย่างเหมาะสม สะอาด เรียบร้อย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03 พนักงานมีความซ่ือสัตย ์สามารถให้
ความไวว้างใจได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 พนกังานมีทกัษะในการส่ือสารท่ีดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 
และพนกังานมีคุณวฒิุมีใบอนุญาตจากกระทรวงสาธารณสุข มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 
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ตารางที่ 26 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้าน
กระบวนการให้บริการ ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัของการมผีลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การบริหารงานอย่างเป็น
ระบบ  

194 
(50.52) 

164 
(42.71) 

26 
(6.77) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.44 
(มาก) 

3 

มีการจัดล าดับคิว  อย่าง
ถูกตอ้งและเป็นธรรม 

121 
(29.43) 

150 
(39.06) 

113 
(31.51) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

6 

การให้บริการการช าระเงิน
ถูกตอ้งรวดเร็ว  

102 
(26.56) 

180 
(46.88) 

102 
(26.56) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.00 
(มาก) 

8 

การให้บ ริการครบตาม
จ านวนชัว่โมงท่ีตกลง 

241 
(62.76) 

106 
(27.60) 

37 
(9.64) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

2 

ระยะเวลาในการให้บริการ
แต่ละคร้ังเหมาะสม 

149 
(38.80) 

182 
(47.40) 

53 
(13.80) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.25 
(มาก) 

5 

ส า ม า ร ถ ป รั บ เ ป ล่ี ย น
ระยะเวลาไดต้ามตอ้งการ  

102 
(26.56) 

187 
(48.70) 

92 
(23.96) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

4.01 
(มาก) 

7 

เวลาเปิด-ปิดแน่นอน 189 
(49.22) 

153 
(39.84) 

34 
(8.85) 

6 
(1.56) 

2 
(0.52) 

4.36 
(มาก) 

4 

ขั้ นตอน และล าดับการ
นวดเป็นมาตรฐาน 

249 
(64.84) 

111 
(28.91) 

18 
(4.69) 

6 
(1.56) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.27 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา่ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ

นวดแผนไทยของผูต้อบแบบสอบถาม โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.27 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย 

ของผูต้อบแบบสอบถาม ในระดบัมากท่ีสุด โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ขั้นตอน และล าดบั
การนวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.57 และการให้บริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 
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ปัจจยัย่อยด้านกระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทย 
ของผูต้อบแบบสอบถาม ในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การบริหารงานอยา่งเป็น
ระบบ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 รองลงมาคือ เวลาเปิด-ปิดแน่นอน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.36 ระยะเวลาใน
การให้บริการแต่ละคร้ังเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 มีการจดัล าดบัคิว อย่างถูกตอ้งและเป็น
ธรรม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02 สามารถปรับเปล่ียนระยะเวลาไดต้ามตอ้งการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 
และการใหบ้ริการการช าระเงินถูกตอ้งรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 
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ตารางที่ 27 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านส่ิง
น าเสนอทางกายภาพ ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอ 
ทางกายภาพ 

ระดบัของการมผีลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ห้องนวดมีอากาศถ่ายเท
สะ ด ว กก ล่ิ นหอมแ ล ะ
บรรยากาศดี 

198 
(51.56) 

146 
(38.02) 

40 
(10.42) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.41 
(มาก) 

2 

ป้ายช่ือร้านมองเห็นเด่นชดั 117 
(30.47) 

102 
(26.56) 

165 
(42.97) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.88 
(มาก) 

9 

การตกแต่งสถานท่ีและ
บริเวณรอบขา้งสวยงาม 

145 
(37.76) 

129 
(33.59) 

110 
(28.65) 

0  
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

6 

มีน ้ าด่ืม ชาร้อน หรือน ้ าขิง
ใหบ้ริการก่อน และหลงั  

180 
(46.88) 

177 
(46.09) 

24 
(6.25) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

4.38 
(มาก) 

4 

ความปลอดภยั และความ
น่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ 

186 
(48.44) 

165 
(42.97) 

30 
(7.81) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

4.39 
(มาก) 

3 

อุปกรณ์เคร่ืองใชต้่างๆ เช่น 
ท่ีนอน เส้ือผ้า ผ ้าห่ม ไม่
เหมน็ ไม่มีกล่ินอบั 

157 
(40.87) 

108 
(28.13) 

113 
(31.51) 

6 
(1.56) 

0 
(0.00) 

4.08 
(มาก) 

7 

มีเพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อ
สร้างบรรยากาศผอ่นคลาย 

214 
(55.73) 

152 
(39.58) 

12 
(3.12) 

6 
(156) 

0 
(0.00) 

4.48 
(มาก) 

1 

ระบบแสงสว่าง สามารถ
สร้างบรรยากาศส าหรับ
การพกัผอ่นได ้

144 
(37.50) 

186 
(48.44) 

48 
(12.50) 

3 
(0.78) 

3 
(0.78) 

4.21 
(มาก) 

5 

มีเอกสาร ป้าย แสดงความ
ถู กต้อ งห รื อก ารได้ รั บ
อ นุญาตจ ากกระทรว ง
สาธารณสุขเพื่อสร้างความ
น่าเช่ือถือ 

125 
(32.55) 

127 
(33.07) 

129 
(33.59) 

3 
(0.78) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.21 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 27 พบวา่ปัจจยัดา้นดา้นส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการ
เลือกใชบ้ริการนวดแผนไทยของผูต้อบแบบสอบถาม โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 
4.21 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวด
แผนไทย ของผูต้อบแบบสอบถาม ในระดบัมาก โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีเพลงบรรเลง
เบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศผ่อนคลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.48 รองลงมาคือ ห้องนวดมีอากาศถ่ายเท
สะดวกกล่ินหอมและบรรยากาศดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 ความปลอดภยั และความน่าเช่ือถือในการ
ใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.39 มีน ้าด่ืม ชาร้อน หรือน ้าขิงใหบ้ริการก่อน และหลงั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.38 ระบบแสงสว่าง สามารถสร้างบรรยากาศส าหรับการพกัผ่อนได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 การ
ตกแต่งสถานท่ีและบริเวณรอบขา้งสวยงาม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 อุปกรณ์เคร่ืองใช้ต่างๆ เช่น ท่ี
นอน เส้ือผา้ ผา้ห่ม ไม่เหม็น ไม่มีกล่ินอบั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 มีเอกสาร ป้าย แสดงความถูกตอ้ง
หรือการไดรั้บอนุญาตจากกระทรวงสาธารณสุขเพื่อสร้างความน่าเช่ือถือ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 และ
ป้ายช่ือร้านมองเห็นเด่นชดั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88  
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ตารางที ่28 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของปัจจยัในภาพรวมท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการนวดแผนไทย
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
  

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
อนัดับที่ 

ผลิตภณัฑ์ 
4.17 

(มาก) 
5 

ราคา 
4.22 

(มาก) 
2 

การจดัจ าหน่าย 
3.99 

(มาก) 
6 

การส่งเสริมการตลาด 
3.92 

(มาก) 
7 

บุคลากร 
 

4.18 
(มาก) 

4 

กระบวนการใหบ้ริการ 
 

4.27 
(มาก) 

1 

ส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
 

4.21 
(มาก) 

3 
 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา่ปัจจยัท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุกปัจจยัอยูใ่นระดบัมาก

โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย คือ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้น
ราคา (ค่าเฉล่ีย 4.22) ปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.21) ปัจจยัดา้นบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 
4.18) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.17) ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.99)  และปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.92)   
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ส่วนที่ 4 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ และรายได้สุทธิโดยเฉลีย่ต่อเดือน 

 

ตารางที ่ 29 แสดงค่าเฉลีย่ และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาด ด้านผลิตภัณฑ์ ที่มีผลต่อการ
เลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

20-29 ปี 
 

(n=80) 

30-39 ปี 
 

(n=125) 

40-49 ปี 
 

(n=103) 

50-59 ปี 
 

(n=38) 

มากกว่า 60 ปี 
ขึน้ไป 
(n=38) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีผลิตภณัฑท่ี์ใชใ้นการนวด  3.91 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

ผลิตภัณฑ์และบริการได้รับการรับรอง
มาตรฐานการบ ริการโดยกระทรวง
สาธารณสุข 

4.09 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีการน าภูมิปัญญาท้องถ่ินมาใช้ในการ
นวด 

4.11 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

ผลิตภณัฑท่ี์ใชผ้ลิตจากธรรมชาติ 100%ไม่
มีสารเคมีเจือปนท่ีเป็นอนัตรายต่อร่างกาย 

3.87 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

มี ก า ร ให้บ ริ ก า ร ท่ี มี คุณภาพและได้
มาตรฐาน 

4.40 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

มีความปลอดภัยและความน่าเช่ือถือใน
การใหบ้ริการ 

4.40 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.24 
(มาก) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

มีความหลายหลายของบริการ 4.38 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

มีการบริการเสริม เช่น บริการเสริมความ
งาม 

3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.13 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมี
ผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการให้บริการท่ีมีคุณภาพและได้
มาตรฐาน และมีความปลอดภยัและความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 รองลงมา
คือ มีความหลายหลายของบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38 และมีการน าภูมิปัญญาทอ้งถ่ินมาใชใ้นการ
นวด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านผลิตภัณฑ ์
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.13 โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการให้บริการท่ีมีคุณภาพและไดม้าตรฐาน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.43 รองลงมาคือ มีความหลายหลายของบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.42 และมีความ
ปลอดภยัและความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.36   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ ์
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.22 โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีความปลอดภยัและความน่าเช่ือถือในการ
ให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.59 รองลงมาคือ มีความหลายหลายของบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.48 
และมีการใหบ้ริการท่ีมีคุณภาพและไดม้าตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.30  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ ์
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.13 โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการให้บริการท่ีมีคุณภาพและไดม้าตรฐาน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37 รองลงมาคือ มีความหลายหลายของบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 และมีความ
ปลอดภยัและความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.21 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผล
ต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีความปลอดภยัและความ
น่าเช่ือถือในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.71 รองลงมาคือ มีการให้บริการท่ีมีคุณภาพและได้
มาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.68 และมีความหลายหลายของบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.63 

 
 

 



 
 
 

44 
 

ตารางที่  30 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาด ด้านราคา ที่มีผลต่อการ
เลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

ปัจจยัด้านราคา 

อายุ 

20-29 ปี 
 

(n=80) 

30-39 ปี 
 

(n=125) 

40-49 ปี 
 

(n=103) 

50-59 ปี 
 

(n=38) 

มากกว่า 60 ปี 
ขึน้ไป 
(n=38) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อตัราค่าบริการเหมาะสมกบัคุณภาพการบริการ 4.19 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อนการ
ใหบ้ริการ 

4.42 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

การคิดค่าบริการ / ช าระเงินถูกตอ้ง 4.12 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

มีบริการช าระดว้ยบตัรเครดิต 3.96 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั 4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.25 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นราคา โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.25 โดยปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี 3 ล าดบัแรก ได้แก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นได้เด่นชัด มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.56 รองลงมาคือ มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.42 และอตัราค่าบริการเหมาะสมกบัคุณภาพการบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.20 โดยปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ30-39 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.59 รองลงมา
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คือ มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 และอตัราค่าบริการ
เหมาะสมกบัคุณภาพการบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.21 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ40-49 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.69  รองลงมา
คือ มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.58 และ อตัราค่าบริการ
เหมาะสมกบัคุณภาพการบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.23 โดยปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ50-59 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.68 รองลงมา
คือ มีการแจ้งอตัราค่าบริการท่ีชัดเจน ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 และการคิด
ค่าบริการ/ช าระเงินถูกตอ้ง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา่ 60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 
โดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 4.26 โดยปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป 3ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.68 รองลงมาคือมีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.53 และการคิดค่าบริการ/ช าระเงินถูกตอ้ง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24  
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ตารางที่  31 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านด้านการจัดจ าหน่ายที่มี
ผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

อายุ 

20-29 ปี 
 

(n=80) 

30-39 ปี 
 

(n=125) 

40-49 ปี 
 

(n=103) 

50-59 ปี 
 

(n=38) 

มากกว่า 60 ปี 
ขึน้ไป 
(n=38) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้ท างานหรือบา้น 3.56 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภัย  และ
เพียงพอ 

4.12 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

มีหอ้งนวดหรือเตียง จ านวนท่ีเพียงพอ 3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หอ้งนวดเป็นสดัส่วน มิดชิด  4.17 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีห้องนวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการเป็น
ส่วนตวั 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

มีบริการนวดทั้งในร้านและนอกสถานท่ี 3.43 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นสถานท่ี โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.94 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีห้องนวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการเป็น
ส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.51 รองลงมาคือ ห้องนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 และ
สถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.12  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีโดยรวมอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.89 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 30-39 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.23 รองลงมาคือ มีห้องนวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการเป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 และ
หอ้งนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40-49 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีโดยรวมอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.06 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 40-49 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.46 รองลงมาคือ มีห้องนวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการเป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.43 และ
หอ้งนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ50-59 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีโดยรวมอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.97 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ีท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 50-59 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ห้องนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45 รองลงมาคือ มี
หอ้งนวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการเป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37 และสถานท่ีจอดรถสะดวก 
ปลอดภยั และเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายมุากกวา่ 60 ปีข้ึนไป ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสถานท่ี
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.22 โดยปัจจยัย่อยด้านสถานท่ีท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายมุากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีหอ้งนวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการ
เป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.82  รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45 และหอ้งนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29  
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ตารางที ่ 32 แสดงค่าเฉลีย่ และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านการส่งเสริมการตลาด ที่มี
ผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

20-29 ปี 
 

(n=80) 

30-39 ปี 
 

(n=125) 

40-49 ปี 
 

(n=103) 

50-59 ปี 
 

(n=38) 

มากกว่า 60 ปี 
ขึน้ไป 
(n=38) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการประชาสัมพนัธ์และการโฆษณาผ่าน
ส่ือต่างๆ 

3.72 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีการส่งเสริมการขาย  4.40 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

การรับสมคัรสมาชิก เพ่ือรับสิทธิพิเศษต่างๆ 4.11 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

การแนะน าวิธีการนวดอย่างถูกหลักจาก
ผูช้  านาญการ 

3.74 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีเวบ็ไซด์คอยให้ขอ้มูลการนวดต่างๆพร้อม
ใหบ้ริการจองคิวผา่นระบบ Internet  

3.45 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั

ดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.94 โดยปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี 3 ล าดบัแรก ได้แก่ มีการ
ส่งเสริมการขาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40 รองลงมาคือ การรับสมคัรสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษต่างๆ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 และการแนะน าวธีิการนวดอยา่งถูกหลกัจากผูช้  านาญการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 3.89 โดยปัจจัยย่อยด้านการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการส่งเสริมการขาย มี
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ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.26 รองลงมาคือ การรับสมคัรสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 
และการแนะน าวธีิการนวดอยา่งถูกหลกัจากผูช้  านาญการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 4.06 โดยปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การรับสมคัรสมาชิก 
เพื่อรับสิทธิพิเศษต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 รองลงมาคือ มีการส่งเสริมการขาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.20 และการแนะน าวธีิการนวดอยา่งถูกหลกัจากผูช้  านาญการ และมีเวบ็ไซด์คอยให้ขอ้มูลการนวด
ต่างๆพร้อมใหบ้ริการจองคิวผา่นระบบ Internet  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 3.97 โดยปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ50-59 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการส่งเสริมการขาย มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 รองลงมาคือ การแนะน าวิธีการนวดอยา่งถูกหลกัจากผูช้  านาญการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.03 และการรับสมคัรสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.22 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการ
ส่งเสริมการขาย  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.39 รองลงมาคือ การรับสมคัรสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษต่างๆ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.26 และการแนะน าวธีิการนวดอยา่งถูกหลกัจากผูช้  านาญการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00  
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ตารางที่  33 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านบุคลากร  ที่มีผลต่อการ
เลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

อายุ 

20-29 ปี 
 

(n=80) 

30-39 ปี 
 

(n=125) 

40-49 ปี 
 

(n=103) 

50-59 ปี 
 

(n=38) 

มากกว่า 60 ปี 
ขึน้ไป 
(n=38) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงานมีประสบการณ์ความช านาญ ฝีมือ
และความรู้ในการใหบ้ริการ 

4.34 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิ้มแยม้แจ่มใส 
และมีความสุภาพ 

4.31 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีคุณวฒิุมีใบอนุญาตจากกระทรวง
สาธารณสุข 

4.04 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

พนกังานใหบ้ริการลูกคา้อยา่งเสมอภาค 4.22 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

พนกังานสนใจและให้บริการตรงตามความ
ตอ้งการของลูกคา้ 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานแต่งกายอย่างเหมาะสม สะอาด 
เรียบร้อย 

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

พนักงานมีความซ่ือสัตย์ สามารถให้ความ
ไวว้างใจได ้

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

พนกังานมีทกัษะในการส่ือสารท่ีดี  4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

มารยาทในการใหบ้ริการลูกคา้ 4.20 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.20 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 33 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นบุคลากร  โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.20 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากร  ท่ีมี
ผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ พนกังานสนใจและให้บริการตรง
ตามความตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 รองลงมาคือ พนกังานมีประสบการณ์ความ
ช านาญ ฝีมือและความรู้ในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.34 และพนกังานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิ้ม
แยม้แจ่มใส และมีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร  โดยรวม
อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 4.13 โดยปัจจัยย่อยด้านบุคลากร  ท่ีมีผลต่อผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี  3 ล าดบัแรก ได้แก่ พนักงานสนใจและให้บริการตรงตามความ
ตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45 รองลงมาคือ พนกังานมีประสบการณ์ความช านาญ ฝีมือ
และความรู้ในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 และพนักงานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิ้มแยม้แจ่มใส 
และมีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40-49 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร  โดยรวม
อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 4.20 โดยปัจจัยย่อยด้านบุคลากร  ท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ พนกังานสนใจและให้บริการตรงตามความ
ตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.75 รองลงมาคือ พนกังานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิม้แยม้แจ่มใส และ
มีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.71 และพนกังานมีประสบการณ์ความช านาญ ฝีมือและความรู้ใน
การใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.51 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ50-59 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร  โดยรวม
อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 4.22 โดยปัจจัยย่อยด้านบุคลากร  ท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ พนกังานสนใจและให้บริการตรงตามความ
ตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.61 รองลงมาคือ พนกังานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิม้แยม้แจ่มใส และ
มีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.39 และ พนกังานมีประสบการณ์ความช านาญ ฝีมือและความรู้ใน
การใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
บุคลากร  โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.21 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากร  ท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ พนกังานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิ้ม
แยม้แจ่มใส และมีความสุภาพ และพนกังานสนใจและให้บริการตรงตามความตอ้งการของลูกคา้ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.87  รองลงมาคือ พนักงานมีประสบการณ์ความช านาญ ฝีมือและความรู้ในการ
ใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.50 และพนกังานใหบ้ริการลูกคา้อยา่งเสมอภาค มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13  
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ตารางที ่ 34 แสดงค่าเฉลีย่ และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านกระบวนการให้บริการ ที่
มีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

อายุ 

20-29 ปี 
 

(n=80) 

30-39 ปี 
 

(n=125) 

40-49 ปี 
 

(n=103) 

50-59 ปี 
 

(n=38) 

มากกว่า 60 ปี 
ขึน้ไป 
(n=38) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การบริหารงานอยา่งเป็นระบบ  4.41 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

มีการจดัล าดบัคิว อยา่งถูกตอ้งและเป็นธรรม 4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

การใหบ้ริการการช าระเงินถูกตอ้งรวดเร็ว 4.01 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

การใหบ้ริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง 4.47 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

ระยะ เวลาในการให้บ ริการแต่ละค ร้ั ง
เหมาะสม 

4.33 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

สามารถปรับเป ล่ียนระยะเวลาได้ตาม
ตอ้งการ 

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

เวลาเปิด-ปิดแน่นอน 4.18 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

ขั้นตอน และล าดบัการนวดเป็นมาตรฐาน 4.34 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มาก) 

4.95 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.24 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 34 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นกระบวนการให้บริการ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.24 โดยปัจจยัยอ่ยดา้น
กระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี 3 ล าดับแรก ได้แก่ การ
ให้บริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 รองลงมาคือ การบริหารงานอย่าง
เป็นระบบ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 และขั้นตอน และล าดบัการนวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.34  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.23 โดยปัจจยัย่อยด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอน และล าดบัการ
นวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.54 รองลงมาคือการให้บริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 และการบริหารงานอยา่งเป็นระบบ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.38  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.32 โดยปัจจยัย่อยด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40-49 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ขั้นตอน และล าดบัการ
นวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.72 รองลงมาคือ การให้บริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.63 และเวลาเปิด-ปิดแน่นอน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.61 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.25 โดยปัจจยัย่อยด้านกระบวนการ
ให้บริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ การบริหารงานอยา่ง
เป็นระบบ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.55  รองลงมาคือการให้บริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.50  และระยะเวลาในการใหบ้ริการแต่ละคร้ังเหมาะสม และขั้นตอน และล าดบัการ
นวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.38 โดยปัจจยัย่อยด้าน
กระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ ขั้นตอน และล าดบัการนวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.95 รองลงมาคือ การให้บริการ
ครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.71 และเวลาเปิด-ปิดแน่นอน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.63 
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ตารางที่  35 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 
ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

ปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอทางกายภาพ 

อายุ 

20-29 ปี 
 

(n=80) 

30-39 ปี 
 

(n=125) 

40-49 ปี 
 

(n=103) 

50-59 ปี 
 

(n=38) 

มากกว่า 60 ปี 
ขึน้ไป 
(n=38) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ห้องนวดมีอากาศถ่ายเทสะดวกกล่ินหอม
และบรรยากาศดี 

4.44 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

ป้ายช่ือร้านมองเห็นเด่นชดั 4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

การตกแต่งสถานท่ีและบริเวณรอบข้าง
สวยงาม 

4.18 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

มีน ้ าด่ืม ชาร้อน หรือน ้ าขิงให้บริการก่อน 
และหลงั 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

ความปลอดภยั และความน่าเช่ือถือในการ
ใหบ้ริการ 

4.41 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

อุปกรณ์เคร่ืองใช้ต่างๆ เช่น ท่ีนอน เส้ือผา้ 
ผา้ห่ม ไม่เหมน็ ไม่มีกล่ินอบั 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

มีเพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศ
ผอ่นคลาย 

4.39 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ระบบแสงสว่าง สามารถสร้างบรรยากาศ
ส าหรับการพกัผอ่นได ้

4.14 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีเอกสาร ป้าย แสดงความถูกตอ้งหรือการ
ไดรั้บอนุญาตจากกระทรวงสาธารณสุขเพื่อ
สร้างความน่าเช่ือถือ 

3.82 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.21 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 35 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.21 โดยปัจจยั
ย่อยด้านส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ปี 3 ล าดบั
แรก ไดแ้ก่ มีน ้ าด่ืม ชาร้อน หรือน ้ าขิงให้บริการก่อน และหลงั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.51 รองลงมาคือ 
หอ้งนวดมีอากาศถ่ายเทสะดวกกล่ินหอมและบรรยากาศดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 และความปลอดภยั 
และความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.21 โดยปัจจยัย่อยด้านส่ิง
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มี
เพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศผอ่นคลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.51 รองลงมาคือ มีน ้ าด่ืม ชา
ร้อน หรือน ้ าขิงให้บริการก่อน และหลงั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.42 และ ความปลอดภยั และความ
น่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.26 โดยปัจจยัย่อยดา้นส่ิง
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
ห้องนวดมีอากาศถ่ายเทสะดวกกล่ินหอมและบรรยากาศดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.55 รองลงมาคือ มี
เพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศผอ่นคลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.54 และความปลอดภยั และ
ความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.46  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.11 โดยปัจจยัย่อยดา้นส่ิง
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50-59 ปี 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
อุปกรณ์เคร่ืองใช้ต่างๆ เช่น ท่ีนอน เส้ือผา้ ผา้ห่ม ไม่เหม็น ไม่มีกล่ินอบั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.42 
รองลงมาคือ มีเพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศผ่อนคลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37  และห้อง
นวดมีอากาศถ่ายเทสะดวกกล่ินหอมและบรรยากาศดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่ิง
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.19 โดยปัจจยัยอ่ยดา้น
ส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ มีเพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศผ่อนคลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.50 รองลงมาคือ 
ความปลอดภยั และความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 และมีน ้ าด่ืม ชาร้อน หรือ
น ้าขิงใหบ้ริการก่อน และหลงั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.39  



 
 
 

56 
 

ตารางที ่ 36 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านผลิตภัณฑ์ ที่มีผลต่อการ
เลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
10,000 บาท 
(n=77) 

10,001 – 
 15,000 บาท 
(n=150) 

15,001 –  
20,000 บาท 
(n=80) 

20,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีผลิตภณัฑท่ี์ใชใ้นการนวด   3.90 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ์และบริการไดรั้บการรับรองมาตรฐาน
การบริการโดยกระทรวงสาธารณสุข 

4.08 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

มีการน าภูมิปัญญาทอ้งถ่ินมาใชใ้นการนวด 4.04 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ผลิตภัณฑ์ท่ีใช้ผลิตจากธรรมชาติ 100%ไม่มี
สารเคมีเจือปนท่ีเป็นอนัตรายต่อร่างกาย 

3.91 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

มีการใหบ้ริการท่ีมีคุณภาพและไดม้าตรฐาน 4.25 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

มีความปลอดภัยและความน่าเ ช่ือถือในการ
ใหบ้ริการ 

4.35 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

มีความหลายหลายของบริการ 4.25 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

มีการบริการเสริม เช่น บริการเสริมความงาม 3.82 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 36 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.05 โดยปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 10,000 บาท 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีความปลอดภยัและความน่าเช่ือถือในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.35 รองลงมาคือ มีการ
ใหบ้ริการท่ีมีคุณภาพและไดม้าตรฐาน และมีความหลายหลายของบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.10 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผล
ต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีความหลายหลายของ
บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.42 รองลงมาคือ มีการให้บริการท่ีมีคุณภาพและไดม้าตรฐาน มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.36 และมีความปลอดภยัและความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.35  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.25 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผล
ต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีความหลายหลายของ
บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.60 รองลงมาคือ มีการให้บริการท่ีมีคุณภาพและไดม้าตรฐาน และมีความ
ปลอดภยัและความน่าเช่ือถือในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49 และผลิตภณัฑ์และบริการ
ไดรั้บการรับรองมาตรฐานการบริการโดยกระทรวงสาธารณสุข มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ ์ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.18 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผล
ต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีความปลอดภยัและความ
น่าเช่ือถือในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.71 รองลงมาคือ มีการให้บริการท่ีมีคุณภาพและได้
มาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.58 และมีความหลายหลายของบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.48  
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ตารางที่  37 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านราคา ที่มีผลต่อการ
เลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านราคา 

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
10,000 บาท 
(n=77) 

10,001 – 
 15,000 บาท 
(n=150) 

15,001 –  
20,000 บาท 
(n=80) 

20,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อตัราค่าบริการเหมาะสมกบัคุณภาพการบริการ 4.16 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

มีการแจ้งอัตราค่าบริการท่ีชัด เจน ก่อนการ
ใหบ้ริการ 

4.47 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

การคิดค่าบริการ / ช าระเงินถูกตอ้ง 4.12 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีบริการช าระดว้ยบตัรเครดิต 3.92 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั 4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.24 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้

ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.24 โดยปัจจยัย่อย
ดา้นราคา ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 10,000 บาท 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ป้ายแสดง
ราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.51 รองลงมาคือ มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อน
การให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 และอตัราค่าบริการเหมาะสมกบัคุณภาพการบริการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.16  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ราคา โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.19 โดยปัจจยัย่อยดา้นราคา ท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.65 รองลงมาคือ มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.45 และอตัราค่าบริการเหมาะสมกบัคุณภาพการบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ราคา โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.20 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคา ท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.71 รองลงมาคือ มีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.46 และอตัราค่าบริการเหมาะสมกบัคุณภาพการบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.40  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 
โดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 4.29 โดยปัจจยัย่อยด้านราคา ท่ีมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ป้ายแสดงราคามองเห็นไดเ้ด่นชดั มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.61  รองลงมาคือมีการแจง้อตัราค่าบริการท่ีชดัเจน ก่อนการให้บริการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.60 และการคิดค่าบริการ / ช าระเงินถูกตอ้ง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29  
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ตารางที ่ 38 แสดงค่าเฉลีย่ และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านการจัดจ าหน่ายที่มีผลต่อ
การเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
10,000 บาท 
(n=77) 

10,001 – 
 15,000 บาท 
(n=150) 

15,001 –  
20,000 บาท 
(n=80) 

20,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้ท างานหรือบา้น 3.57 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ 4.03 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มาก) 

มีหอ้งนวดหรือเตียง จ านวนท่ีเพียงพอ 3.77 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

หอ้งนวดเป็นสดัส่วน มิดชิด  3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีหอ้งนวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการเป็นส่วนตวั 4.36 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

มีบริการนวดทั้งในร้านและนอกสถานท่ี 3.60 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 38 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้

ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นสถานท่ี โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.88 โดยปัจจยัยอ่ย
ดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 10,000 บาท 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีห้อง
นวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการเป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.36 รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถ
สะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03 และห้องนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.97  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
สถานท่ี โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.98 โดยปัจจยัย่อยดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีห้องนวดพิเศษ ส าหรับ
ความตอ้งการเป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และ
เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 และหอ้งนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
สถานท่ี โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.07 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สถานท่ีจอดรถสะดวก 
ปลอดภยั และเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.58 รองลงมาคือ ห้องนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.26 และ มีหอ้งนวดพิเศษ ส าหรับความตอ้งการเป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
สถานท่ี โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.02 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสถานท่ี ท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีหอ้งนวดพิเศษ ส าหรับความ
ตอ้งการเป็นส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49 รองลงมาคือ ห้องนวดเป็นสัดส่วน มิดชิด มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.34 และสถานท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.27  
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ตารางที ่ 39 แสดงค่าเฉลีย่ และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านการส่งเสริมการตลาด ที่มี
ผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
10,000 บาท 
(n=77) 

10,001 – 
 15,000 บาท 
(n=150) 

15,001 –  
20,000 บาท 
(n=80) 

20,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการประชาสมัพนัธ์และการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

มีการส่งเสริมการขาย  4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

การรับสมคัรสมาชิก เพ่ือรับสิทธิพิเศษต่างๆ 4.12 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

ก า รแนะน า วิ ธี ก า รนวดอย่ า ง ถู กหลัก จ า ก
ผูช้  านาญการ 

3.66 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

มี เว็บไซด์คอยให้ข้อมูลการนวดต่างๆพร้อม
ใหบ้ริการจองคิวผา่นระบบ Internet  

3.43 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 39 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้

ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.86 
โดยปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 
บาท  3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการส่งเสริมการขาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.26 รองลงมาคือ การรับสมคัร
สมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.12 และมีการประชาสัมพนัธ์และการโฆษณาผา่น
ส่ือต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.95 โดยปัจจยัย่อยดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
มีการส่งเสริมการขาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.33 รองลงมาคือ การรับสมคัรสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษ
ต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 และการแนะน าวิธีการนวดอย่างถูกหลกัจากผูช้  านาญการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.82  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.90 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีการส่งเสริมการขาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.30 รองลงมาคือ การรับสมคัรสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษ
ต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 และการแนะน าวิธีการนวดอย่างถูกหลกัจากผูช้  านาญการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.74  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.94 โดยปัจจยัย่อยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
การรับสมคัรสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษต่างๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 รองลงมาคือ มีการส่งเสริมการ
ขาย มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.16 และการแนะน าวิธีการนวดอย่างถูกหลกัจากผูช้  านาญการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.06  
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ตารางที่  40 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านบุคลากร  ที่มีผลต่อการ
เลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร  

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
10,000 บาท 
(n=77) 

10,001 – 
 15,000 บาท 
(n=150) 

15,001 –  
20,000 บาท 
(n=80) 

20,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงานมีประสบการณ์ความช านาญ ฝีมือและ
ความรู้ในการใหบ้ริการ 

4.19 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิ้มแยม้แจ่มใส และมี
ความสุภาพ 

4.16 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีคุณวุฒิมีใบอนุญาตจากกระทรวง
สาธารณสุข 

3.84 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

พนกังานใหบ้ริการลูกคา้อยา่งเสมอภาค 4.06 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

พนักงานสนใจและให้บ ริการตรงตามความ
ตอ้งการของลูกคา้ 

4.29 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานแต่งกายอยา่งเหมาะสม สะอาด เรียบร้อย 3.88 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

พนกังานมีความซ่ือสตัย ์สามารถใหค้วามไวว้างใจ
ได ้

3.87 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

พนกังานมีทกัษะในการส่ือสารท่ีดี  3.95 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มารยาทในการใหบ้ริการลูกคา้ 4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 40 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร  โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.03 โดยปัจจยั
ยอ่ยดา้นบุคลากร  ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 10,000 บาท 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
พนกังานสนใจและให้บริการตรงตามความตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 รองลงมาคือ 
พนกังานมีประสบการณ์ความช านาญ ฝีมือและความรู้ในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 และ
พนกังานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิม้แยม้แจ่มใส และมีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
บุคลากร  โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.16 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากร  ท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ พนกังานสนใจและ
ให้บริการตรงตามความตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.61 รองลงมาคือ พนกังานมีมนุษย
สัมพนัธ์ ยิม้แยม้แจ่มใส และมีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 และพนกังานมีประสบการณ์ความ
ช านาญ ฝีมือและความรู้ในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.42  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
บุคลากร  โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.18 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากร  ท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ พนกังานมีมนุษยสัมพนัธ์ 
ยิม้แยม้แจ่มใส และมีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.75 รองลงมาคือ พนกังานสนใจและให้บริการ
ตรงตามความตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.68 และพนกังานมีประสบการณ์ความช านาญ 
ฝีมือและความรู้ในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.55 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
บุคลากร  โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.37 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากร  ท่ีมีผลต่อ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ พนกังานสนใจและให้บริการ
ตรงตามความตอ้งการของลูกคา้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.82 รองลงมาคือ พนกังานมีมนุษยสัมพนัธ์ ยิ้ม
แยม้แจ่มใส และมีความสุภาพ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.64 และพนกังานมีประสบการณ์ความช านาญ 
ฝีมือและความรู้ในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.57 
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ตารางที ่ 41 แสดงค่าเฉลีย่ และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านกระบวนการให้บริการ ที่
มีผลต่อการเลอืกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
10,000 บาท 
(n=77) 

10,001 – 
 15,000 บาท 
(n=150) 

15,001 –  
20,000 บาท 
(n=80) 

20,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การบริหารงานอยา่งเป็นระบบ  4.43 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

มีการจดัล าดบัคิว อยา่งถูกตอ้งและเป็นธรรม 3.97 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การใหบ้ริการการช าระเงินถูกตอ้งรวดเร็ว 4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

การใหบ้ริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง 4.34 
(มาก) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

ระยะเวลาในการใหบ้ริการแต่ละคร้ังเหมาะสม 4.31 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

สามารถปรับเปล่ียนระยะเวลาไดต้ามตอ้งการ 3.94 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

เวลาเปิด-ปิดแน่นอน 4.21 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

ขั้นตอน และล าดบัการนวดเป็นมาตรฐาน 4.26 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 41 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.18 
โดยปัจจยัย่อยดา้นกระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 10,000 
บาท 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การบริหารงานอย่างเป็นระบบ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.43 รองลงมาคือ การ
ให้บริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.34 และระยะเวลาในการให้บริการแต่
ละคร้ังเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.26 โดยปัจจยัย่อยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ ขั้นตอน และล าดบัการนวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.59 รองลงมาคือ การให้บริการ
ครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.57 และการบริหารงานอยา่งเป็นระบบ  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.35  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.28 โดยปัจจยัย่อยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ขั้นตอน และล าดบัการนวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.64 รองลงมาคือ การบริหารงาน
อยา่งเป็นระบบ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.53 รองลงมาคือ เวลาเปิด-ปิดแน่นอน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.51 และ
การใหบ้ริการครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.36 โดยปัจจยัย่อยด้าน
กระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ ขั้นตอน และล าดบัการนวดเป็นมาตรฐาน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.77 รองลงมาคือ การให้บริการ
ครบตามจ านวนชัว่โมงท่ีตกลง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.70 และการบริหารงานอยา่งเป็นระบบ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.52 
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ตารางที่  42 แสดงค่าเฉลี่ย และระดับของปัจจัยส่วนประสมการตลาดด้านส่ิงน าเสนอลักษณะทาง
กายภาพ ที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการนวดแผนไทย ของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้ต่อ
เดือน 
 

ปัจจยัด้านส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
10,000 บาท 
(n=77) 

10,001 – 
 15,000 บาท 
(n=150) 

15,001 –  
20,000 บาท 
(n=80) 

20,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ห้องนวดมีอากาศถ่ายเทสะดวกกล่ินหอมและ
บรรยากาศดี 

4.45 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

ป้ายช่ือร้านมองเห็นเด่นชดั 4.05 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

การตกแต่งสถานท่ีและบริเวณรอบขา้งสวยงาม 4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีน ้ าด่ืม ชาร้อน หรือน ้ าขิงให้บริการก่อน และ
หลงั 

4.44 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

ความปลอดภัย  และความน่า เ ช่ือ ถือในการ
ใหบ้ริการ 

4.39 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

อุปกรณ์เคร่ืองใชต้่างๆ เช่น ท่ีนอน เส้ือผา้ ผา้ห่ม 
ไม่เหมน็ ไม่มีกล่ินอบั 

3.94 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

มีเพลงบรรเลงเบาๆ เพ่ือสร้างบรรยากาศผ่อน
คลาย 

4.34 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

ระบบแสงสว่าง สามารถสร้างบรรยากาศส าหรับ
การพกัผอ่นได ้

4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

มีเอกสาร ป้าย แสดงความถูกตอ้งหรือการไดรั้บ
อนุญาตจากกระทรวงสาธารณสุขเพื่อสร้างความ
น่าเช่ือถือ 

3.87 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.20 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 42 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม
เท่ากบั 4.20 โดยปัจจยัยอ่ยดา้นส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายได้ไม่เกิน 10,000 บาท 3 ล าดับแรก ได้แก่ ห้องนวดมีอากาศถ่ายเทสะดวกกล่ินหอมและ
บรรยากาศดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45 รองลงมาคือ มีน ้ าด่ืม ชาร้อน หรือน ้ าขิงให้บริการก่อน และหลงั 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.44 ความปลอดภยั และความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.39  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่ิง
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.17 โดยปัจจยัยอ่ยดา้น
ส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท 3 
ล าดับแรก ได้แก่ มีเพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศผ่อนคลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.41 
รองลงมาคือ มีน ้ าด่ืม ชาร้อน หรือน ้ าขิงให้บริการก่อน และหลัง มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.40 ความ
ปลอดภยั และความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.34  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่ิง
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.17 โดยปัจจยัยอ่ยดา้น
ส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท 3 
ล าดบัแรก ได้แก่ มีเพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศผ่อนคลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.59 
รองลงมาคือ ห้องนวดมีอากาศถ่ายเทสะดวกกล่ินหอมและบรรยากาศดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.41 และ
ความปลอดภยั และความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.39  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่ิง
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.33 โดยปัจจยัยอ่ยดา้น
ส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 บาทข้ึนไป 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีเพลงบรรเลงเบาๆ เพื่อสร้างบรรยากาศผอ่นคลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.64 รองลงมา
คือ ห้องนวดมีอากาศถ่ายเทสะดวกกล่ินหอมและบรรยากาศดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.52 และความ
ปลอดภยั และความน่าเช่ือถือในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49  
 


